
o TELEVIZIUNE DE NOTA 
m fn fa tii un •sondaj naţional realizat de 

IRSOP la solicitarea conducerii 
Televiziunii•,pe un eşantion reprezentativ 
pentru populaţia României fn vtrsm de 
peste 17 ani. Rezultatul acestui sondaj a 
fost dat parţial pe post, cu viidită satis­
facţie, din moment ce majoritatea 
apreciază conducerea ca bună, iar cel 
care 1-a prezentat, Cornelius Roşiianu, 

figuraază pe locul 2 in preferinţele telespectatorilor. 
Cii 76% din cei chestionati se uită zilnic la televizor nu e nici o 

surpriză, iar cii jumiitate din ei nu stnt afectaţi de scurtarea 
programelor e explicabil - ziua, cei care nu stnt la serviciu sfnt la 
cozi, iar seare, lumea obositii de mizerie se cu/cii mai devreme 
sau citeşte presa, din care se pot afla lucruri mai multe şi mai 
diverse. 

Deşi principala obiect(e fată de progreme este:•prea mutm 
politicâ•, aproximativ jumiitate stnt mulţumiţi de modul cum se 
prezinm activitatea guvernului, a parlamentului şi a preşedintelui 
ţării, iar la punctul obi8ctivitate sj adevW'. aceeaşi jumătate 
consideră că, fn general. se spune adeviirul, 32% cii - tot fn 
general - nu, iar 16% nu stnt dumiriti dacii televiziunea e de 
partea sau impotriva guvernului. 

De fapt, la toate tntreMrile existii tin procent de tflspunsuri au. 
§1& ce/ mai m_are fiind.la obiectivitatea Tn privinţa situaţiei Inter­
ne şi internaţionale. 
· Exism şi un punct care cere să apreciezi tn note de la 1 la 10 
simpatia faţă de televiziune. Făcind o medie a subiectivitiiţi/or ar 
ieşi cam nota 7. O nom medioctfl, corespunziitoare realităţii. 
Reiese din acest sondaj că lumea noastră fnglobează 
televiziunea in sfera loisir-ului: in afară de ştiri, urmărite de mai 
toţi, preferintele se indreapm spre filme artistice, transmisiuni 
sportive, muzică populatfl şi uşoară, desene animate etc. Deci 
omul mediu vrea ca televizorul să-i suplinească mersul/a cinema 
(la teatru, nu - sper doar, fiinctcă piesele fi/mata nu-s totuna cu 
spectacolul urmărit din sală, Tn atmosfere vie, participativă, 
creată acolo), pe stadioane, vrea să fie distrat, de-conectat. 

.O prezentă benefică Tn topul preferinţe/ar e •reteen­
ciclopedia•, pe Jocul 4, imediat după transmisiunile sportive, 
Tnaintea muzicii populare şi a serialelor. Asta s-ar explica şi prin 
Tndelungata ei tradiţie, prin faptul că era una dintre foarte 
puţinele emisiuni necontamlnate de propaganda ceauşistă şi că 
sub aceesm formă, de popularizare atractiW a culturii, fătfl a 
cobort prea mult stacheta, publicul se lasă instruit, iar varietatea 
teme/ar, bine dozate şi Ilustrate cu documentare de un 
profesionalism simpatic, evită plictiseala. E meritul Cornelie/ 

Rădulescu şi al lui Ioan Ionel, după cum, mai nou, e meritul lui 
Alexandru Mironov de a asigura emisiunilor de ştiinţă o audienţă 
mare. 

Ceea ce nu se fntimplă cu emisiunile literare şi privind artele -
cu un Joc restrfns fn program şi atit de prost făcute Tnctr nu atrag 
pe nimeni. 
Mă gfndesc ce ar tnsemna de pildă un critic literar cu charis­

ma cel puţin a lui T opescu, cineva (şi exism asemenea oameni) 
in genul lui Bernard Pivot din Franţa, care, cfnd vorbea despre o 
carte şi prezenta un aUtor tn emis/unea lui, făcea ca a doua zi să 
se epuizeze tirajul. Ceva-ceva Încearcă să facă (şi nu rău) Sanda 
Vişan, dar numai sub formă de semnale iute stinse. De ce nu i 
s-ar da pe mfnă o emisiune fixfJ (ca Janel Gheorghiu, de e­
xemplu), fiindcă aplomb şi competenţă are şi ea, numai că nu şi 
/e poate desfăşura. Tipicul comunist cu Inşi morocănoşi citind 
monoton, Interviuri cu 1l7treMri stereotipe nu te pot face să uiti 
de grijile, interesele şi urgentele vietii tale tntr-o bucurie 
dezinteresam, care e condiţia anei. Trebuie Să se tncerce măcar 
a se da o dimensiune intelectuală kitsch-ului invadator sau o 
motivaţie mal tnalm nevoii de distracţie a sociemtii de consum 
care tinde să transforme tn obiect de folosinţă, uşor dlgerabi/, şi 
arta. Intre fastidios şi vulgarizator exism o cale de mijloc prin 
care farmecul şi inteligenţa realizatorulu/ pot face ca publicul 
larg să albii acces la tnţelesuri ce-/ depăşesc nivelul de in­
strucţie şl-1/ncită să continue pe cont propriu, ctr Ti sm tn putinţă, 
plăcerea de a-şi spori cunoştinţele.şi de a-şi forma o opinie 
argumentam. 

Chestionarul /RSOP se incheie cu un clasament al celor mai 
apreciaţi redactori şi realizatori. Din cei 118 Intrati tn competiţie 
au tntrunit mai mult de 50 de voturi doar 15, cu mari diferente 
Tntra ei. Pe Jocul 1 - la distanţă de toţi ceilalţi (404 opţiuni) -
Cristian Ţopescu, urmat de citiva redactori de la Actualităţi şi de 
Jana Gheorghiu. Tn mod paradoxal, deşi conducerea televiziunii 
e apreciam de majoritate, Emanuel Valeriu e pe ultimul loc in 
topul popular/mţii (54), depişit bine de Vartan Arachelian (111), 
Alexandru Mlronov (86) şi chiar de Carmen Dumltrascu (65), care 
totuşi, de ctreva Juni bune - Inaintea efectuării sondajului - nu a 
mai fost văzută pa post. 

Devenind eu, din cauza tmprejurărilor, destul de susplcioasi, 
mă Încearcă bănuia/a că sondajele IRSOP ar fi niţel coafata, ca 
să albă credibilitate dar să nu nemulţumească prea tare 
beneficiarul plititor, tn cazul nostru conducerea taleviziun/1. De 
unde prezenţa d-lui Valeriu, chiar şi la coada plutonului de 
preferinţe. Votba poetului: •dovadă n-am, dar tmi aduc aminte•. 
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